

Кашманова Г.Н., Ткаченко М.С.

ГБОУ ВПО ИвГМА Минздрава России, г.Иваново

Невидимые герои войны



Сотни партизанских жизней спас хирург, выпускник Иваново-Вознесенского медицинского института, Якуб Ходжаевич Махмудов. Вся его жизнь больше похожа на легенду. Это яркий пример мужества и стойкости, безграничной преданности Родине, своему делу. Трудные испытания, выпавшие на его долю, закалили характер, он воспитал в себе волю к борьбе, готовность бескорыстно помогать умным и добрым людям.

Якуб Ходжаевич рос в детском доме, затем окончил семилетку и медицинский техникум. А после стал работать помощником санитарного врача. Именно тогда он твердо решил серьезно заняться медициной и отправился в Москву.

15 сентября 1933 г. по направлению Председателя Президиума Верховного Совета УзССР с решением ЦИКа для продолжения учебы Махмудов прибыл к М.И. Калинину. В кабинете Калинина были К.Е.Ворошилов и С.М. Киров. Пришлось подождать минут 30-40. Когда они вышли Киров поинтересовался у Махмудова кто он и зачем приехал в Москву? Прочитав направление и Решение ЦИКа Калинин сразу же вызвал Народного Комиссара

ДИПЛОМ

№ 110127

Предъявитель сего тов. *Махмудов Якуб Ходжаевич*
в 1933 г. поступил и в 1937 г. окончил
полный курс *Ивановского Государственного Медицинского института*
по специальности *лечебное дело*

и решением Государственной Экзаменационной Комиссии от *29 июня* 1937 г. ему присвоена квалификация *врача*

Председатель Государственной Экзаменационной Комиссии *[подпись]*

Директор

М. П.

Секретарь *[подпись]*
Город *Иваново* 1940 г.

Регистрационный № *632*

здравоохранения РСФСР - Григория Наумовича Каминского. Пока они беседовали в кабинет зашел голубоглазый человек, который внимательно слушал весь их разговор. А затем предложил, если Махмудов согласен жить и учиться в Медицинском институте в Иваново, то он заберет его с собой. И увез. Это был директор института - Филипп Александрович Полонский. Так Я.Х. Махмудов стал студентом Ивановского медицинского института, а позже выпускником 3-го выпуска врачей 1932-1937 гг.

По возвращению в родной Ташкент он сразу же был назначен главным врачом больницы в Чичимоне, где навел чистоту и порядок. А также неподалеку они вместе с медсестрой обнаружил минеральный целебный источник, водой из которого стали наполнять ванны и лечить больных с радикулитом. И так бы росла и процветала эта больница под руководством молодого врача, но всё изменила война.

Были жестокие бои, гибель товарищей, оставленные города. В Малоярославце доктор получил ранение и был отправлен в госпиталь, который вскоре захватили фашисты. И начались мучительные скитания по лагерям... Седьмым по счёту стал концлагерь в Клинцах. Вот там-то немцы и заинтересовались пленным врачом Махмудовым. Дело в том, что в городе свирепствовала эпидемия тифа и тогда фашистское командование стало искать врачей среди пленных. И Якуб Ходжаевич проявил себя отличным эпидемиологом - практиком. Работая сутками, "монгол", как окрестили его фашисты, вскоре сумел погасить вспышку.

Глубокие познания в медицине, знание русского и немецкого языков, находчивость и смелость помогли врачу войти в доверие к немцам. И вот он уже свободно проживает в Клинцах и ходит на работу без сопровождения.

Затем ему доверяют проверку людей, отправляемых в Германию. И пока многие его считают предателем, он каждый день, рискуя жизнью, "выбраковывает" людей, фальсифицируя лабораторные анализы, выдает их за умерших. А те, потом уходят в партизанский отряд. Благодаря Махмудову

360 здоровых мужчин и женщин прошли по списку, как непригодные для службы в рейхе.

По его сведениям советская авиация с 19 на 20 июня 1943г. подвергла бомбардировке девять фашистских объектов, а 18 августа 1943г. советские самолеты бомбили вражеские эшелоны.

Но не всегда удача была рядом с храбрым врачом. Фашисты трижды арестовывали мужественного патриота, его зверски пытали, а потом приговорили к повешению. Но приговоренный к смерти он бежал у станции Нозыбков с эшелона, который атаковали партизаны. После он продолжил воевать: выбивал врага из Польши, участвовал в штурме Берлина. И только 1947г. вернулся в Ташкент.

Несколько лет возглавлял медсанчасть завода "Ташкенткабель", стоял у истоков создания института переливания крови, а потом возглавил отдел консервации крови этого института, разработал метод двухэтапной заготовки крови. Защитил кандидатскую диссертацию.

Образ смелого партизана, имеющего 24 правительственные награды за участие в ВОВ, вдохновляет писателей, художников, скульпторов. Бюст из белого мрамора, выполненный заслуженным скульптором Узбекистана - А. Байматовым, портрет работы заслуженного художника Узбекистана - Р.

Чарыевым. Его именем названа одна из улиц Ташкента.

Но бережнее всех наград он хранил удостоверение участника войны, в котором была



отметка: "связной партизан отряда "Вперед". Невидимый герой войны,

бесстрашный и сильный духом, а не предатель, как многие когда-то считали. Его яркая жизнь - одна из лучших страниц летописи Великой отечественной войны.

И в мирной жизни, всегда и везде Якуб Ходжаевич был на передовой, на острие жизни. И в буднях жизни он продолжал жить и работать для людей. В душе всегда оставаясь бойцом.

Двери его дома, да что там двери, его сердце, ум и знания всегда были открыты людям. Они шли к нему не только за медицинским советом, но и со всеми наболевшими вопросами. Наш профессор, Авиценна - называли его жители города.

А ведь именно любовь, уважение, память - это лучшая благодарность, которую только может заслужить человек.